

战胜反党阴谋集团的锐利武器

——学习《在中国共产党全国代表会议上的讲话》

李良琰

粉碎高饶联盟的斗争，是我们党在无产阶级专政条件下进行的第一次重大路线斗争。毛主席《在中国共产党全国代表会议上的讲话》，分析了这次斗争的性质，揭露了这个反党阴谋集团的活动特点和规律，总结了经验教训，为我们提供了战胜高饶一类反党阴谋集团的锐利思想武器。认真学习和深刻领会毛主席的这篇光辉著作，对于我们深入揭批“四人帮”，具有重大的现实意义。

(一)

毛主席指出：“高岗、饶漱石反党联盟的出现，不是偶然的现象，这是我国现阶段激烈阶级斗争的一种尖锐的表现。”这就明确告诉我们，在社会主义历史阶段内，党内的路线斗争是社会上阶级斗争的尖锐反映。中华人民共和国的成立，标志着我国新民主主义革命阶段的基本结束和社会主义革命阶段的开始。在这个新的历史时期，国内的主要矛盾是“工人阶级和资产阶级的矛盾”，斗争的焦点是走社会主义道路还是走资本主义道路的问题。从一九四九年十月至一九五二年底，在毛主席革命路线指引下，我们党开展了土地改革、镇压反革命、抗美援朝和“三反”“五反”的伟大政治运动，使我国国民经济迅速得到恢复，为大规模的社会主义改造和社会主义建设奠定了基础。一九五二年底，毛主席及时地为我们党提出了一条过渡时期的总路线，这就是要在实现国家工业化的同时，逐步实现对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。这场在全国范围内进行的对生产资料所有制的社会主义改造运动，比民主革命更深刻更广泛，“这是要把资本主义制度和一切剥削制度彻底埋葬的一场革命。”因此，当时无产阶级同资产阶级两个阶级、社会主义同资本主义两条道路的斗争，就围绕着生产资料所有制的改造问题，不仅在经济战线上，也在政治思想战线上激烈展开。资产阶级和一切剥削阶级不甘心于自己的灭亡，他们反抗的劲头由于失败而增长千百倍，变得更加疯狂。他们懂得，中国共产党已是掌握了国家政权的执政党，堡垒是最容易从内部攻破的。于是，他们就采取在共产党内寻找代理人的反革命策略，把颠覆无产阶级专政和复辟资本主义的希望寄托在党内的反党反社会主义分子身上。而混入党内的那些野心家、阴谋家，在这

种激烈的阶级斗争面前，也总要跳出来表演一番。早在国民经济恢复时期，叛徒、内奸、工贼刘少奇就公开反对走社会主义道路，提出“剥削有功”、“四大自由”、“确保私有”、“发展富农经济”、“巩固新民主主义秩序”等谬论，当即受到毛主席的痛斥。大规模的社会主义改造和社会主义建设开始以后，隐藏在党内的野心家高岗、饶漱石，为了从根本上改变党在过渡时期的总路线，破坏社会主义改造和社会主义建设，复辟资本主义，就结成反党联盟，向以毛主席为首的党中央发动了猖狂进攻。阶级斗争的现实说明，高饶反党联盟的出现，正是当时激烈的阶级斗争的尖锐表现，是资产阶级反抗社会主义改造的反映。

以毛主席为首的党中央同高饶反党联盟的斗争，是我们党内第一次两个司令部的斗争。毛主席指出：“在揭露高岗的中央会议上，我说，北京有两个司令部，一个是以我为首的司令部，就是刮阳风，烧阳火，一个是以别人为司令的司令部，叫做刮阴风，烧阴火，一股地下水。”在党内出现两个司令部的斗争，这是无产阶级同资产阶级两个阶级、社会主义同资本主义两条道路斗争的最集中的表现。毛主席在总结高饶反党联盟事件的教训时，就预见到我们同党内资产阶级代理人的斗争、无产阶级同资产阶级两个司令部的斗争将是长期的，指出有可能“高饶反党联盟一类的事件重新发生，而且不只一个，而是十个，一百个”。果然，历史从五十年代进到七十年代，我们党内先后又出现了彭德怀、刘少奇、林彪、“四人帮”等几个地下黑司令部。

“四人帮”反党集团的产生，不是偶然的现象，它有着深刻的阶级根源和历史根源。他们的成员，有的是特务，有的是叛徒，有的是阶级异己分子，有的是新生的资产阶级分子。这伙反党黑帮，原来就是无产阶级的死敌，人民的死敌，他们长期隐藏在我们党内，专干反革命的勾当。他们是资产阶级在我们党内的典型代表，也是蒋介石国民党在我们党内的典型代表。他们极端敌视我们的社会主义制度和共产党的领导，极端敌视我国人民在毛主席革命路线指引下所取得的一切成就和胜利，特别敌视无产阶级文化大革命运动。因此，在文化大革命中，他们就跳了出来；在毛主席逝世的前后，他们更是利令智昏，加紧了篡党夺权的反革命步伐。我们同“四人帮”的斗争，是中国共产党及其领导下的广大人民群众和国民党反动派长期斗争的继续，是无产阶级和资产阶级斗争的继续，是马克思主义和修正主义斗争的继续。

(二)

毛主席指出，高饶反党联盟的罪恶目的“是要分裂我们的党，用阴谋方法夺取党和国家的最高权力，而为反革命的复辟开辟道路。”从而尖锐地揭露了他们搞修正主义、搞分裂、搞阴谋活动，妄图篡夺党和国家最高领导权的反动实质。

高岗、饶漱石作为资产阶级在党内的代理人，必然坚持资本主义道路，反对走社会主义道路，大搞修正主义。高岗在东北地区工作时，就极力鼓吹“东北特殊化”，拒不执行毛主席的无产阶级革命路线和政策，推行修正主义路线和政策。他站在资产阶级的极右立场上，在土改后的农村中大肆叫嚣“要重视富农的作用”，反对发展农业生产合

作社；极力破坏和取消党组织的领导作用，鼓吹吸收党员实行什么“自报公议”；为了实现篡党的野心，他不惜违反党纪国法甚至搞里通外国，背着中央向外国人通情报。饶漱石则一贯是右倾机会主义路线的忠实追随者。他在华东地区工作期间，拒不执行毛主席关于必须全心全意地依靠工人阶级的指示，竭力推行向资产阶级、地主、富农投降的右倾政策，胡说什么土改后党在农村中不应再依靠贫雇农；“五反”运动中，他亲自布置资本家搞所谓“自反”，保护不法资本家；镇压反革命运动中，他违抗中央规定的政策，提出“变大批反革命干部为我们的干部”的反动分针，竭力保护反革命。不难看出，高岗，饶漱石完全代表了地主资产阶级的利益，无耻背叛了马克思列宁主义，搞的是修正主义。

资产阶级的野心家、阴谋家经营地下黑司令部，都必然拉帮结派，大搞分裂。高岗、饶漱石用越级提拔，封官许愿，网罗亲信等手段拉拢一些人，组织反党宗派，作为他们篡党夺权的班底。高岗为了实现他分裂党的野心，制造了种种谬论，其中之一就是硬把我们的党分成两个：一个是所谓“根据地和军队的党”，另一个是所谓“白区的党”，而把自己封为“根据地和军队的党”的代表和“领袖”，恬不知耻地伸手向党中央要“党中央副主席”或“总书记”和国家“总理”的职务。饶漱石这个大叛徒，也把自己打扮成革命“英雄”，到处吹嘘自己斗争“坚决”，紧密配合高岗进行反党活动。一九五三年八月，中央财经工作会议期间，高饶的反党气焰达到了顶点。他们经过精心谋划，策动一小撮反党分子，联名写信要毛主席“休息”，阴谋夺毛主席的权。他们还背着毛主席私拟中央政治局名单，妄图一举推翻以毛主席为首的党中央。其狼子野心，何其狠毒！

高、饶一类的资产阶级野心家、阴谋家，代表了最反动、最腐朽的社会势力，总是不敢堂堂正正地行事，只能求助于搞阴谋诡计。正如毛主席所深刻揭露的那样：“高岗、饶漱石在党内玩弄阴谋，进行秘密活动，在同志背后进行挑拨离间，但在公开场合则把他们的活动伪装起来。他们的这种活动完全是地主阶级和资产阶级在历史上常常采取的那一类丑恶的活动。”高、饶一伙正是搞阴谋诡计的专家。他们表面装人，背后做鬼；表面上拥护党的决定，背着党又另搞一套。在一九五三年财经会议期间他们的反党活动被毛主席识破后，就完全转入秘密，变换手法，继续活动。一九五四年党的七届四中全会揭露和批判了他们的罪恶活动，向他们提出了严重警告以后，他们仍然不思改悔，还是互相包庇，照样玩弄阴谋，向党进攻。直至一九五五年党的全国代表会议决定将高岗、饶漱石开除出党，撤销他们的党内外一切职务，才宣告了他们的彻底失败。鉴于高饶自绝于党和人民，毛主席谆谆告诫我们：每一个共产党人，特别是党的高级干部，“在政治上都要光明磊落，应该随时公开说出自己的政治见解，对于每一个重大的政治问题表示自己赞成或者反对的态度，而绝对不可以学高岗、饶漱石那样玩弄阴谋手段。”在这里，毛主席把光明正大还是搞阴谋诡计列为党内两条路线斗争的重要内容之一。以后，毛主席总结了党内路线斗争，特别是同林彪反党集团斗争的经验，提出了“要搞马克思主义，不要搞修正主义；要团结，不要分裂；要光明正大，不要搞阴谋诡计”三项基本原则，为我们指出了划分正确路线和错误路线的标准，给了我们同反党阴谋集团

作斗争的强大思想武器。

王张江姚“四人帮”不仅全盘继承了高饶阴谋集团“三搞一篡”的衣钵，而且是大大地有所“发展”和“创造”！“四人帮”是一伙新老反革命组成的黑帮。他们有长期的反革命经验，比高饶反党联盟更毒辣、更阴险。他们自称为“马克思主义理论家”、“正确路线的代表”，实际上疯狂反对马列主义、毛泽东思想，肆意篡改毛主席关于无产阶级专政下继续革命的理论，大肆贩卖修正主义的黑货，甚至公然伪造毛主席的所谓“临终嘱咐”，以假乱真，欺世惑众，作为他们篡党夺权的“理论依据”。他们结帮营私，自成体系，称王称霸，为所欲为，把自己凌驾于毛主席、党中央之上，竭力把他们控制的某些地区和部门变成他们篡党夺权的黑据点和黑基地；他们招降纳叛，大刮“突击入党”、“突击提干”的黑风，纠合社会上的叛徒、特务和地、富、反、坏、右分子，笼络一些出卖灵魂、卖身投靠的所谓“老干部”，重用一批政治流氓和无耻文人，组成一支反革命的“炮队”，妄图建立起他们的资产阶级法西斯专政的“帮天下”。他们私自开黑会，发材料，批文件，刮阴风，烧阴火，妄图打倒一大批中央和地方的党政军负责同志；他们私搞所谓“第二武装”，阴谋策动反革命武装叛乱；他们里通外国，出卖党和国家的重要机密，甚至采取种种卑劣手段，迫害伟大领袖毛主席，陷害敬爱的周总理。其阴谋之毒，诡计之狂，当年的高饶也得自叹弗如！“四人帮”在搞修正主义、搞分裂，搞阴谋诡计，妄图篡党夺权的反动本质上与高饶反党联盟一致，这就注定了他们同自己的前辈高岗、饶漱石一样，必然落得个彻底失败的可耻下场。

(三)

在这篇光辉的著作中，毛主席从高饶事件中引出教训，提醒全党注意识别和抵制反党阴谋家的活动。

毛主席在揭露高饶反党联盟时指出：“我们应当从这里得出一条经验，就是不要被假象所迷惑。”这是因为，钻进党内的阴谋家、野心家在进行阴谋活动的时候，总是把自己的真象荫蔽起来，给人以假象，因此我们要注意识别他们，同他们作斗争。在高、饶反党阴谋集团开始揭发出来的时候，有同志认为他们既是一个反党联盟，总得有一个文字协定。针对这种看法，毛主席尖锐地指出，高饶既是“搞阴谋，还要订一个文字协定吗？”没有，怎样认识高饶反党联盟的客观存在呢？这就“必须通过现象的分析和研究，才能了解到事物的本质”。毛主席从高岗、饶漱石在全国财经会议、组织工作会议期间，互相紧密配合，进行反党活动；从饶漱石要以高岗的心腹郭峰作中央组织部的核心；从高岗、饶漱石到处煽阴风，点鬼火；从高、饶二人互相包庇，企图蒙混过关等等现象的分析，得出了“他们是有一个反党联盟的，不是两个互不相关的独立国和单干户”的科学结论，从而为我们识别反党阴谋集团做出了光辉榜样。

在这篇文章中，毛主席号召：“我们要作出计划，组成这么一支强大的理论队伍，有几百万人读马克思主义的理论基础，即辩证唯物论和历史唯物论，反对各种唯心论和机械唯物论。”从高饶反党联盟到“四人帮”，他们的世界观都是彻彻底底的唯心论和

形而上学。他们搞修正主义、搞分裂、搞阴谋诡计，正是他们资产阶级世界观的集中暴露。而我们有的同志不能识别和抵制他们的阴谋活动，最根本的原因就是没有辩证唯物论的世界观，因而在复杂的阶级斗争中迷失了方向。所以毛主席指出：“马克思主义有几门学问：马克思主义的哲学，马克思主义的经济学，马克思主义的社会主义——阶级斗争学说，但基础的东西是马克思主义哲学。这个东西没有学通，我们就没有共同的语言，没有共同的方法，扯了许多皮，还扯不清楚。有了辩证唯物论的思想，就省得许多事，也少犯许多错误。”

毛主席还教导我们：“在原则性的问题上，在同志之间，对于违反党的原则的言论、行动，应当经常注意保持一个距离。”因为资产阶级的野心家、阴谋家总是要网罗政治败类和拉拢、腐蚀我们队伍里的意志薄弱者，那些目光短浅，好谋私利的人总是会卖身投靠，出卖灵魂的。所以，毛主席告诫我们在革命队伍内部，同志的关系应建立在党的原则的基础上，即要搞马克思主义，要团结，要光明正大。不能因为是老朋友，老上司，老部下，老同事，同学，同乡而搞自由主义。如果明知不对，“不保持一个距离，不挡回去，不划清界限，你就会越陷越深，他们那个‘鬼’就要缠住你。”

毛主席在这篇文章中的许多谆谆教导，今天读起来仍然十分亲切。在当前揭批“四人帮”的斗争中，我们要认真领会毛主席总结粉碎高饶反党联盟斗争所提出的经验教训，提高我们的政治觉悟，增强斗争能力，彻底批判“四人帮”的一切罪恶活动和鬼蜮伎俩，彻底揭露他们从历史反革命到现行反革命的狰狞面目，坚决粉碎他们那一套资产阶级的帮派体系，夺取思想上、政治上、组织上全面的彻底的胜利。

（紧接第43页）

说是不懂得毛主席制定的社会主义建设总路线的基本精神。但是，祸国殃民的“四人帮”为了实现其篡党夺权、颠覆无产阶级专政、复辟资本主义的狼子野心，千方百计地拼命破坏和反对党的社会主义建设总路线，反对高速度地建设社会主义。他们狂叫什么“宁要社会主义的低速度，不要资本主义的高速度”，甚至明目张胆地攻击毛主席关于“把国民经济搞上去”和在本世纪内全面实现四个现代化的指示是所谓“修正主义的唯生产力论”，是“为资本主义准备物质基础”。他们利用手中控制的舆论工具，在经济建设上鼓吹不要坚持党的基本路线，不要党的领导，不要全心全意依靠工人阶级，不要搞好生产，不要规章制度，不要社会主义积累，不要实行各尽所能、按劳分配的原则，不要有无产阶级自己的专家，不要引进新技术，不要坚持计划经济。他们的所作所为，是对马克思主义的根本背叛，是对无产阶级专政的根本背叛。

在英明领袖华主席为首的党中央领导下，我们的国家在两个阶级的激烈斗争中正在走向大治，进入了一个新的重要历史发展时期。我们一定要努力学好《毛泽东选集》第五卷，更高地举起毛主席为我们制定的社会主义建设总路线的红旗，鼓足干劲，力争上游，以革命加拼命的精神大干社会主义，下最大的决心把“四人帮”所造成的损失夺回来，以最大的力量尽快地把国民经济搞上去，为实现抓纲治国的战略决策，为在本世纪内把我国建设成为一个伟大的社会主义现代化强国而奋斗！